Aufgabe 1

Losen Sie die folgenden Integrale:

a) j(2—3x)7dx

Losung:
u=2-3x d—u:—3 dx = du
dx -3
2-3x)"dx = —du_——u +C———2 3x)°+C
J@-397dx=[du=—7 (2-3%)°

b) jx-sin(3— x)dx

Losung:

J-x-sin(3—x)dx U =cos(3— x) u'=sin(3—-x)
V=X v'=1

xcos(3—x) — J.cos(3— X)dx = xcos(3—x)+sin(3—x)+C

C) J.xe?’xdx
Losung:
u=les u'=e*
3
V=X v'=1
Ix egxdx——xe J. egxdx_ = —le3x+C
3 9

d) Isins(x) cos(x)dx

Losung:
du
cos(x)

u =sin(x) g—uzcos(x) dx =
X

jsin5(x)cos(x)dx=.[uscos(x) du
c

=Iu5du LI =lsin6(x) +C
0s(X) 6 6

e) j@dx

Losung:
J"n(x) dx :J-In(x)ldx u=In(x) du_1 dx = xdu
X X dx x

2
J-_In(x) dx:juix-du=ju-du =u—+C=£|n(X)2 +C
X X 2 2
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f) J‘x\/ZX—ldx

Losung:

u=2x-1 du =2 dx:ldu x=1(u+1)
dx 2 2

5 3

1 Lyl au=tluz vz gus Loz o Ly
jz(u+1)ﬁ2du_4j(u+lw du_4j(u Y du_lou +5u?+C

1 ] 3
:E(Zx—l)z +g(2X—1)2 +C

2X

dx
9) IX2_4
Losung:

Losen durch Substitution '[ % dx

2

[ 2X4dx =In |x2- 4|+ C

2x -1
h
)jx —x+3

Losung:

Losen durch Substitution J. % dx
X

J‘ﬁdx = In|x>-x+3| + C

X2 —x+3

i) j.(sz —|x+ 2|)dx

LOsung:

0

3x? =[x + 2| jdx X+2=0 = X=-2

[ B =2k

_4]2(3 2)d j(3 2)d g 3 K]
K x+2kix+ [(3x2 —x—2lx =2 e X Loy 43X oy

4 e 3 2 3 2 L

2
=-8+2-4+64-8+8+8+2-4= 60

(op+ & o a)- [(_ g E o 4)] vo- [(_ 2y - C2 o 2)]
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i) Ixz -sin(x)dx

Losung:

Ixz -sin(x)dx u =—cos(x) u'=sin(x) v=x> V'= 2X
— x2cos(x) + j2xcos(x)dx noch mal partiell Ableiten:

u =sin(x) u'=cos(x) vV =2X v'=2

— x2cos(X) + 2xsin(x) — IZsin(x)dx = —x2cos(x) + 2xsin(x)+ 2cos(x) + C

Aufgabe 2

a) Gesucht ist die Funktion, die bei x = 1 eine Nullstelle hat und deren Ableitung durch
f(x) = x* dargestellt wird.

Losung:
ijdx=3x4+c Litic=o ~ c=-1
4 4 4
1
F(x)==x*-=
(X) 2

b) Bestimmen Sie die Flache der Figur, die durch folgende Begrenzungen gegeben ist.

yzéx +2; y=0; x=1 x=5

Losung:

H1 1,
F1=I =X +2|dx=-"—=Xx"+2X
" \5 10

5

=§+10—(i+2j=10,4
. 10 10

Aufgabe 3
Losen Sie die folgenden Integrale:

t3
a) Imdt

Losung:
3
j LS u=1+t* d_ g dx:d—li
Vvi+t? dx At
- = 1
“lu 2du==-2-u2+C==+1+t* +C
j\/_ e 4 2
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b)ix-e“’dx

1

Losung:
3
J.x-ex‘3dx u=x u'=1 v=ev=¢"?
1
3 F 3
xe —Iex’gdx ~ (xe*? —e“]l =3’ -e"-e?+e?=3-1= 2
) =
X
c dx
) J-\/x—3
Losung:

1 1
J. X dx =J.x(x—3)7dx u=2(x—3)E u‘:(x—3)7
X—-3

V=X vi=1

1 1 1 Loy 3
J.x(x—S) 2dx = 2x(x — 3)2 —zj(x—3)2dx =2X(x=3)2 - (x=3? +C

d) Iarcsin(x)dx

Losung:
Il- arcsin(x)dx u=x u'=1
. , 1
v =arcsin(x) V'=
1-x?
X -arcsin(x) — X dx weiter mit Substitution: u=1-x2

V1-x?

1
x-arcsin(x)+j#du:x-arcsin(x)+%ju 2du= x-arcsin(x) +v1-x*+C
X-4U

e) IXZ\/GXS —5-dx

Losung:
d—u:18x2 dx =——
dx 18x

u=6x3-5

du 1 1 1 2 ¢ 1 3
x*y/u =—|uz.-du==—-=-u2+C=-—-(6x*-5)2+C
j \/_18x2 18 18 3 27( )
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f) J tan(x)dx
Losung:
Losen durch Substitution J. (X)d

J‘tan(x)dx=j%((xx))dx_ I CZ"E();) dx =-In|cos(x)| + C

X
9 J.1+x“ ox

Losung:
Substituieren mit u = x?; du — =2x;dx du’
dx 2X
J' X —=—J. du = Larctan(u) + C = Zarctan(x?) + C
1+u? 2x 1+u? 2 2
sin(x
)I (x)
1+ cos(x)
Losung:
f'(x) dx
Lésen durch Substitution © T (X)
_I —sin(x) X
J- SiN(X) g = “1+cos(x) - - InfL+ cos(x)| + C
1+ cos(x)

i)j (1+sin2(x))2 cos(x)dx

Losung:

Substituieren mit t=sin x

t=sin(x); 9L~ cos(x); dx=—2
dx cos(X)

[ L+ t2f cos) CO‘:EX) = [+ t? o= [l 27+t ot =t +§t3 +ét5 +C

=sin(x) +§sin3(x) +%sin5(x) +C
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i) jx-sin(xz)dx

Losung:

jx-sin(xz)dx u=x? du_oy dax= U
dx 2X

jx-sin(xz)%:%jsin(u)du :—%cos(u) +C = —%cos(xz) +C

Aufgabe 4

a) Gesucht ist die Stammfunktion zu f(x) = 6x? + 4x - 3, die durch den Punkt P(1;6) geht.
Losung:
J.(ze +4x—3)dx=gx3 +%X2 -3x+C=2x*+2x*-3x+C

P(6) 2+2-3+C=6 1+C=6 = C=5
F(x)=2x%+2x?-3x+5

b) Bestimmen Sie die Flache der Figur, die durch folgende Begrenzungen gegeben ist.
y=x?-5x+4; y=0; x=0; x=6

Ldsung:
Nullstellen: x; = 1; X, = 4; Beide liegen im Intervall => Integral aufspalten:

I =I(x2 —5x—4)dx=%3—gx2—4x+c;

15 1) 9
F1:I|2:§—E+4—(O) = F2—I|1:——40+16 [6j -5

Fy =10 =72-90+24- 04 _40416|-28
3 4 3

F =|F|+|F,|+|F;| =15

c) Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die im Intervall [2; 5] von y =%x2 - x—E und der x-
Achse begrenzt wird.

Losung:
Nullstellen: x; = -1; X2 = 3; X2 Iiegt im Intervall, darum muss das Integral aufgespaltet werden:

Fl—.[( X —x——)dx-—g;Fz— ze—x—éjdx_ge2
3

|_5 32 37

F=|F| +|F, 5 =g =617
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Aufgabe 5

Losen Sie die folgenden Integrale:

X
d
3 Icosz(x) X
Losung:
J- )2( dx; u=x u'=1
cos“(x)
1
= t |: _—
v = tan(x) v 052 ()
[ COS’Z‘(X) dx = x-tan(x) - [ tan(x)dx

= Xx-tan(x) +In| cos(x) | +C

Zj _ cos(X) «
sin(2x) - tan(x)

Losung:

sin(2x) = 2sin(x) - cos(x);

9 J- cos(x)
sin(2x) - tan(x)

5 I cos(x) - cos(x) dx =4 J- cos(X)

2sin(x) - cos(x) - sin(x) - sin?(x)

:4ICOSEX)-d—u=4IU_2dU=—4U_1+C: _—4 P
u cos(X) sin(x)

x
C) I3x-e3dx
LOosung:

x 2
j3x-e3dx; u=>_ d_UZEX; dx = Sau
3 dx 3 2X

=j3x-e“ -?’d—u:gj'e”du=—eu +C==e3+C
2x 2 2
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dx;  u=sin(x); OI—uzcos(x); dx =
dx

NR: [ tan(x)dx = —Iﬂdx — ~In|cos(x) |

cos(x)

sin(x)
cos(x)

tan(x) =

du
cos(x)




d) J-sm(x)

Losung:
J. m(x) X = jsin(x)e‘xdx u =sin(x) u'=cos(x)
v=—e" vi=e
J-sin(x)e’xdx =-sin(x)e™ + Icos(x)e’xdx u = cos(x) u'=-sin(x)
v=—e" vi=e
J‘sin(x)e‘xdx =—sin(x)e™* —cos(x)e”™™ — jsin(x)e‘xdx |+jsin(x)e‘xdx
stin(x)e‘xdx =—sin(x)e™* —cos(x)e |+ 2
o . _X e
J'sin(x)e‘xdx= sin(x)e ™™ —cos(x)e™* _ —(sin(x) + cos(x))
2 2e*
e) Ix e dx
Losung:
J-x-el’sxzdx; u=1-3x% d—u=—6x; dx =90
dx —6x
=J‘x-eu -d—u:—lje“du -l oo teee e
—6Xx 6 6 6
x +1
f) -[ —2X+ 2
Losung:
J‘2_X4+1dX=—1J‘22X4_2dx; u=x2—-2x+2; d—u—2x 2; dx = du
X —2X+2 29 X" -2x+2 dx 2x—2

1I2X_2 du 1 d_u
u 2X—2 27 u
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__ =—1|n|u|+c=—1|n\x2—2x+2\+c
2 2




9 J~ sm(x)
A2+ c0s(x)

Losung:
J' sm(x) u =2+ cos(x); du_ —sin(x); dx = Fiu
/2 +cos(x) dx —sin(x)
sin(x)  du —% 2
zj —— =—|u 2du=-2u2 +C =-2,/2+cos(x) +C
Ju  —sin(x) I

X
h) | ——=dx
.[ /az_xz
Losung:
2. du ) du

X 4 _g2_y2 QU __ __au
j\/ﬁdx, u=a X’dx 2X; dx m

1

J.\/_ _2X=——J- 2du_— .2.u2+C=-yJa?-x?>+cC
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